
 

 

资格证面试教案——初中美术 

第一篇《黑白装饰画的美感》 ........................................................................................... 2 

第二篇《纸立体浮雕》 ........................................................................................................ 6 

 

  



  
 

 

2 

经典篇目教案集 

               
 

第一篇《黑白装饰画的美感》 

1.题目：九年级《黑白装饰画的美感》教学 

2.内容： 

黑白装饰画是用一种颜色通过与纸所形成的对比关系创造的富有装饰性的绘

画。具有明快、简洁、生动的特点。可以用黑白反衬的方法；黑白互换的方法；或

利用点线面的大小、聚散及疏密变化的方法，还可以在作品形象上添加丰富的纹样。

创作装饰画要安排好画面整体的黑白关系，构成富有节奏的画面。也可以借鉴民间

艺术常见的装饰手段——夸张、变化、添加纹饰，并巧妙地运用各种表现手法，体

现出自己独特的创意。 
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 3.基本要求： 

（1）试讲约 10 分钟。 

（2）书写相应的教案。 

（3）授课思路要具有条例性、并适时的与学生进行互动。 

（4）按课题需要进行板书包括基本的知识点，板绘要清晰，并与讲解相结合。 

 

 

教案设计 

课题：《黑白装饰画的美感》 

教学目标： 

1．知识与技能：认识黑白装饰画的艺术特点和多种表现效果，尝试根据生活中的

图片或形象，发现运用不同的工具和方法创作一副黑白装饰画。 

2．过程与方法目标：通过学习整体观察的方法，翻作的欣赏和动手实践创作，提

高学生的提高学生绘画表现力。 

3．情感态度与价值观目标：培养学生审美意识，通过欣赏黑白画，使学生感受黑

白画的构成美，激发学生热爱生活和创造美的热情。 

教学重点： 

认识黑白装饰画的表现特征和艺术效果。运用点、线、面，不同材料，通过剪、

贴、画等方法创作黑白装饰画。 

教学难点： 

如何将物像进行概括，完成有创意的黑白装饰画绘画。 

教学过程： 

一、 导入新课： 

1.教室两面墙分别设计黑白作品和色彩作品的氛围。（黑白和色彩的对比） 

2.提出问题：今天教室布置的两面墙,作品明显有不同,请问区别在哪里? 

3.（把色彩部分的展板翻转，后面更多的黑白装饰画展示出来。）出示黑白装饰画

和明暗调子表现的作品：分析明暗调子的表现方法。了解黑白画表现方法。 

设问：请同学们说出两幅画的区别？ 

小结：第一幅是我们学过的明暗调子的表现方法，是表现物体的明暗调子关系

和素描关系是写实的。第二幅画画面有些夸张、变形、视觉效果更加强烈一些，这
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 就是黑白画。（明暗调子素描和黑白装饰画的对比） 

二、讲授新课 

（一）欣赏黑白画课件 

1．展示图片：陶罐、中国画、插图、利用手绘线条图象随意创作的作品而加工的

黑白装饰画。 

2.结合环境有黑白图样的（如日食的场景）现象，联系起黑白画的装饰趣味。 

（二）结合作品分析 

1、黑、白的形成： 

画面中的黑、白指无彩色和有彩色画颜色明度所构成的明度等级。黑、白的形

成的因素，即调子的归类概括起来，无非是物象的明暗关系和物象的色相关系。 

黑：深沉、有力、稳健、强烈 

视觉感受 白：醒目、明亮 

灰：使画面明快、活泼、富于节奏感 

2、黑、白构成的美感 

黑、白经过画家的巧妙安排和运用，犹如音乐以高音、低音、中音谱成的乐章

一样组成画面的黑、白、灰结构。同时，在对比的关系中显出各自的特色和表现作

用，互相衬托，构成和谐的节奏，给画面带来韵律之美。 

3、黑、白的布局 

在黑白的构成中，“均衡与和谐”十分重要。要使黑、白的布局和安排画面上

达到感觉协调的目的，既有量的大小，所占位置多少的比例关系，又有总体的构成

关系。完美的画面应注意感染力，增强艺术效果。 

（三）黑白画的归纳方法。 

1、观察构思画面，不需要同所画的一模一样，根据感受将对象夸大、缩小或

取其中一部分特写。 

2、用铅笔画出物体的形、比例位置和大体明暗关系。 

3、根据物体固有色和明暗关系，黑白概括组织画面，将暗、暗灰色块和物体

暗部归为黑色，将明、半明色和物体明部归为白色。在画物体时要整体把握关系，

将暗部一起看，明部一起看。动笔只画黑色部分、明部空白。 

4、丰富画面，当黑白两大色调画好以后，用线条或点将画面半透明色调丰富

起来。避免喧宾夺主。 
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 四、作业要求：学习课本中的习作，任选一幅加工改动或创作，也可以参照图片或

生活中的事物。 

1、注意培养学生对黑白构成的认识和理解。 

2、提高学生对物象的概括和分析能力，学会归纳黑白的调子。 

五、作业评价： 

1.自评的方式说一说表现的内容是什么？用到了那些表现方法？ 

2.提问：想象还有那些创作黑白装饰画的方法？ 

3.学生共同评选出最具创意奖。 

六、课堂总结： 

通过学习黑白画的概括归纳方法，能够通过创作表达个人感受，从中发现美和再现

美，并受到陶冶，希望今后多观察，创作出更多有特色作品，装点美化我们的生活。 

 

板书设计： 

黑白灰构成的美感 
 

基本构成要素：点、线、面、  

色调：黑、白、灰  

布局：均衡与和谐 

黑白画装饰画的表现形式： 夸大、缩小、部分特写 
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第二篇《纸立体浮雕》 

1.题目：七年级《纸立体浮雕》教学 

2.内容：纸经过折叠、卷曲，形成有凹凸起伏的直线、弧线造型，在一定的光线照

射下，产生立体效果。纸浮雕对形象的外形设计要注意装饰性，形象要概括。在对

形象的各个局部进行设计时，既要注意立体效果，又要考虑制作简便。 
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 3.基本要求： 

（1）试讲约 10 分钟。 

（2）书写相应的教案。 

（3）授课思路要具有条例性、并适时的与学生进行互动。 

（4）按课题需要进行板书包括基本的知识点，板绘要清晰，并与讲解相结合。 

 

 

教案设计 

课题：《纸立体浮雕》 

教学目标 

1.知识与技能：学习纸浮雕的基本技法：刻、折、卷、搓、组合等，学会纸浮

雕的制作方法，构思、制作、画图，应用曾经学过的构图、色彩知识制作具有立体

感的装饰性强的纸浮雕作品。 

2.方法与过程：通过欣赏、感受立体造型，经过讨论、分析、了解纸浮雕的制

作方和技法，一起合作制作，展示评价的过程，锻炼立体造型的能力，对形象的概

括能力，创新能力，艺术表现能力。 

3.情感态度价值观：培养学生关注生活，热爱生活，引导他们在生活中发现美、

鉴赏美、创造美。感受艺术与生活的丰富及不可分离的特点，感受艺术的伟大魅力，

增强学生的信心。 

教学重点： 

了解纸造型的基础知识，掌握纸浮雕的基本方法，进行有目的的创意、设计和制作

活动。引导学生大胆想象，掌握和探索纸浮雕的多种表现技法并应用到创作中去 

教学难点： 

纸浮雕的设计。在欣赏、评述与设计练习中发挥学生的创造力和想像力，了解纸浮

雕的形式美感，在学生作品中体现个性化风格。 

教学过程: 

一、导入课题： 

展示奇妙的纸浮雕艺术品，设计如下导入语：“纸不仅是书写的载体，也是造

型的载体。今天，让我们共同进入一个奇妙的旅程，探索一张纸是如何由平面变成

立体的。我们先了解一下纸浮雕的概念吧。” 
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 二、欣赏作品 

1.讲解：纸浮雕作品就是利用纸材的丰富性（软的、硬的、色彩单一的、鲜艳的、

闪亮的等特性），经过切割、折曲、叠压等处理以后，形成有凹凸起伏的立体艺术

造型。在一定的光线照射下产生立体效果与装饰效果，这种作品就是纸浮雕。 

2.出示纸浮雕的若干张作品进行欣赏 

（幻灯显示）思考：以上欣赏的纸浮雕作品有什么特点？制作纸浮雕利用了纸

的什么特点？是如何制作的？ 

具有造型概括、夸张、立体、富有装饰情趣的特点。利用纸材的丰富性（软的、

硬的、色彩单一的、鲜艳的、闪亮的等特性），这些作品可粗犷、可细腻、可清新

雅致、也可浓墨重彩韵味悠长。下面我们就来了解一下纸浮雕是如何制作的。 

三、讲解示范纸浮雕的制作方法 

1.折叠法:直折.曲折;（幻灯显示） 

2.剪刻法:剪大.刻小; 

3.卷曲法:笔卷.格尺压.桌边磨; （幻灯显示） 

纸浮雕作品的制作步骤 

1. 设 计 造 型: 

2. 分 部 剪 刻: 

3. 组 合 粘 贴: 

4. 整 体 调 整: 

四、介绍纸浮雕种类： 

电脑显示各种纸浮类型： 

1.自然型 

2.几何形   

3.拼合粘贴   

五、布置作业： 

利用纸质材料制作一幅纸浮雕作品；要求两人合作，构思精巧，制作干净，色

彩协调。 

要求： 1、用硬材料，先用铅笔画线 

            2、折时注意不要撕 

            3、折完粘在纸板上 
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 学生自由制作，教师巡回辅导，及时发现问题解决问题，，适当给予帮助。并

探究新的表现技法，展示有借鉴意义的作品，提高作品成功率。 

六、小结：展评作业 

同学们的作品都很富有个性，赋予纸以美丽的生命。今天，我们了解了纸浮雕

的相关知识，领略到纸浮雕的特殊美感，并做了相关尝试，希望大家在以后的日子

里，多关注生活，珍惜身边的点点滴滴的美，能用一双敏锐的双眼去发现世界的美，

用心去感知世界的美，用灵巧的双手来装点“美丽人生”，让生活处处充满美! 

七、拓展迁移  

（幻灯显示）思考:在日常生活中能否学以致用呢? 

在课后，拓展思维，促进学生进一步探索绘画创作的新途径，保持对美术的持

久兴趣。鼓励学生将作品运用到贺卡的制作中，用它来装饰居室和教室。学以致用，

学习与生活相结合是学生主动学习的有效途径。 

 

纸立体浮雕 

 1.制作步骤： （1）构思 （2）画图 （3）制作 

2.形象设计： （1）根据范图    （2）根据生活中的形象  

3.制作方法： 切、剪、折、卷、叠、粘、搓，组合等 

 

 

 

温馨提示：华图教师网(http://www.hteacher.net/)，微信公众号：

htjiaoshi，教师招聘、教师资格证考试公告、备考资讯及时推送，更多

精彩，欢迎订阅! 
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